
En el circuito de la figura se pide que tras plantear el sistema matricial de ecuaciones  
resuelvas: 

1 Lectura del Amperímetro. 
2 Indicar el carácter de la fuente E1 y sus potencias. 
3 Rendimiento de la fuente real  E2 Z2. 
4 Tensión (UJ3) en bornes de la fuente de corriente J3. 
5 Factor de potencia de la fuente E4. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
RESOLUCIÓN: Por métodos generales de análisis ( lazos básicos) 
 
Previamente aplicamos la regla de sustitución, se sustituye la fuente de corriente J3 por 
una fuente de tensión E3’. El valor de la fuerza electromotriz E3’ es desconocida, ( UJ3) es 
desconocida y la corriente sin embargo conocida (J3). A continuación se aplica el método de 
lazos básicos eligiendo un árbol que contenga a la fuente E4, que al ser ideal genera ceros 
en las impedancias compartidas y  dejando como un eslabón la rama de la fuente de 
corriente, pues así es conocida la corriente de lazo. 
 
Número de ramas del árbol: n-1=3-1=2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El sistema matricial es el siguiente: 
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Desarrollando la TERCERA FILA: 

V806020·16020·j º90º90º180º903º903º180 ∠∠∠−∠∠∠ =+=→−=− JJ UU  

 
La tensión en bornes de la fuente se podría haber obtenido sin más que aplicar la segunda 
ley de Kirchhoff al lazo básico 3.  
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Desarrollando la SEGUNDA FILA: 
 

( ) ( )A j32364j4j3232j6060j4j32)·j1(60j)·j1( 2221 +=++−+=→=+−−−→=+− IIII
 
 
Con las corrientes de los lazos básicos se pueden determinar todas las demás: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

( )Aj4231 −−=I  
( )Aj32632 +=I  
( ) A 2020 180º3 ∠=−=I  

( ) A32,25Aj2816-20j3236j432 119,75º3214 ∠=+=−++−−=++= IIII
( )Aj284j3236j432215 +=++−−=+= III  

 
 
1  Lectura del Amperímetro: 

5A2,32LA 4 == I  

( ) A25,326542816 22
4 ==+−=I  
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2 Indicar el carácter de la fuente E1 y sus potencias 
 
     Tomando criterio generador 
     ( )VA 2560j320j4)32j80(· *

111 −−=+−== IES E  

     0<P  RECEPTOR 
     ( )VA 2560j3201 +−=ES   

     Es un receptor que consume P=320W y Q=2560var 
 
 
3 Rendimiento de la fuente real  E2 Z2. 

Conceptualmente: 

1=η   o  %100=η  puesto que la impedancia Z2 no consume potencia al ser una 
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Analíticamente:  

Primero estudiaremos el carácter de la fuente: 
 
Tomando criterio generador. 

 ( )VA j43203840j32)36j120(· *
222 +=−== IES E  

 0>P  GENERADOR 
 Luego Pt=3840W 
 
  
 
 
 
 
 A Continuación se determina el rendimiento de la fuente: 
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( )V j8432j3632j12022 +=−+=−= UEU  

 
 

4  Tensión (UJ3) en bornes de la fuente de corriente J3 

 
Ya ha sido  calculada previamente: V80 º903 ∠=JU  

 
6 Factor de potencia de la fuente E4 
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Es un receptor que trabaja a cosϕ=0,87. 

 
NOTA: Como E4 retrasa respecto a I4, debe ser un motor sincrónico por se los 
únicos que pueden absorber potencia reactiva capacitiva.  

 
 
También se puede resolver por ejemplo por superposición, quizá sea más sencillo: 
 
PRIMER CIRCUITO: Aquel que solo tiene la fuente de corriente (anuladas las fuentes 
ideales de tensión) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Como en la cuarta rama hay un cortocircuito, toda la corriente de la fuente se va por ella y 
el resto de corrientes son nulas: 

A20'' 343 −=== JII   y  A 0'''' 5321 ==== IIII  

 
SEGUNDO CIRCUITO: Solo tiene las fuentes de tensión 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se resuelve por mallas, y se plantea un sistema matricial de 2x2: 
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DIAGRAMA VECTORIAL 
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Y las corrientes de rama: 
 

( )Aj423"1 −−== AII  
( )Aj3263j432j284"2 +=+++=−= AB III  

A0"3 =I  
( )Aj284"4 +== BII  
( )Aj284"5 +== BII  

 
Las corrientes del circuito original se obtienen de aplicar superposición: 

( ) ( )Aj423j4230"' 111 −−=−−+=+= III  

( ) ( )Aj3263j32630"' 222 +=++=+= III  

A20020"' 333 −=+−=+= III  

( ) ( )Aj2816-j28420"' 444 +=++−=+= III  

( ) ( )Aj284j2840"' 555 +=++=+= III  

 
 


